

## 医生与编辑:我更钟情于职业编辑

潘 伟

(中华妇产科杂志编辑部,100710,北京)

我曾经是职业医生,15年前当了职业编辑,虽然都是服务于社会、服务于他人的工作,却有着完全不同的体会和感受:今天的我更钟情于职业编辑。

1983年,我毕业于首都医科大学医疗系,分配到一家市级医院做妇产科医生;1992年调入中华医学会《中华妇产科杂志》编辑部做编辑,一做就是15年。今天,如果我对谁说,我曾经做过10年妇产科医生,可能没人相信,有时连我自己都表示怀疑,原因很简单,没有证据。除了查询那个年代的病历可能还找得到我的笔迹外,我连一张穿白大衣的照片都没有,也就是说没留任何做医生的思考和痕迹,这是我一生的遗憾!

也许我天生具备做医生的素质,在医院里,无论多么琐碎的工作我都不会厌烦,门诊、急诊、病房、产房、手术室的各项工作很快就入门了。那时候带教我的上级医生,现在很多都是国家著名的妇产科专家了,在追随他们的过程中,我不仅学到了专业知识,更多学到的是他们如何做人、做医生的哲理。10年中,我的业务水平 and 能力有了很大的进步,而且医患关系非常好,工作中也没有出过大的差错,领导、同事、家人和我对自己的业务能力和工作成绩都是满意的。可是,当我永远地离开了医生这个岗位的时候,我才意识到自己真的并不是一个好医生,因为,我除了做好本职工作外,对自己工作的领域和职业生涯缺乏主动的、有意识的观察、审视、思考和总结。其实,从医学院校毕业时,大家的起点基本是一致的,为什么几十年后有些人成为了著名专家,而有些人只不过熬到点退休,差距何在?说到底,关键在于你是不是一个有心人。做任何事情、任何工作包括编辑,如果仅满足于掌握了那些必要的程序和操作技巧,日复一日地重复劳动着,注定你到头来只是一个有一身好手艺的“编辑匠”<sup>[1]</sup>,只有注重在日常工作中的观察、思考和不断上升到理论的总结,积极参与科技编辑出版理论与实践问题的研究,才能够在学术上不断提高,最终成为对科技编辑学和科技期刊学作出贡献的“编辑家”<sup>[1]</sup>,这不仅需要时间和精力,更需要的是意识,做一个有心人的意识。

我用了10年的时间才悟出了这样一个道理!也就是说,当我离开医生的岗位时,才感觉到内心深处的遗憾和不甘。为了弥补我的缺憾,也为了总结我10年的妇产科临床工作,1992—1993年间我和我的2位大

学同学共同撰写了一本科普读物——《女性保健常识》。这本书是对我5年的医学生和10年的妇产科临床医生所学到的知识和临床经验的总结,出版这本书的最重要理由是了却自己的心愿。

1992年,我调入《中华妇产科杂志》编辑部做编辑,虽然专业领域没有变,但工作性质完全不同了。开始接触编辑工作时,我感觉编辑不过是改改错别字,理顺文章表达,甚至戏称自己是“领导”逗点、句号的,似乎觉得编辑职业真的是“万金油”,为他人做嫁衣。我的医生朋友和同学也会很贴心地问我,为什么放弃医生而做编辑?自己也曾一度苦于难觅职业创造的空间在何处。然而,随着时间的推移,在中华医学会杂志社这样一个在我国期刊界有着排头兵称号的团队中,在翁永庆、张本、廖有谋等一大批学识渊博、眼光独到、经验丰富的资深编辑和身边优秀的年轻编辑的影响下,我逐渐对编辑工作产生了浓厚的兴趣。我深刻地体会到,作为一个编辑,如果只想得过且过,你可以很轻松,跟着流程完成任务即可,可是如果你有想法,希望发挥更大的作用,你将有做不完的事情,所以关键的关键决定于个人的职业兴趣和职业态度,要做一个好编辑,就要首先做个专业、职业和事业上的有心人!从那以后,除了努力学习编辑业务外,我更加注重在工作中的观察与思考,认真研读编辑学研究的专业书刊,积极向前辈和身边的优秀编辑学习,努力探求编辑职业的深刻内涵。慢慢地从被动工作状态转变为主动的、满腔热情的投入。从1995年我在中华医学会编辑出版工作研讨会上,首次宣读了自己的第一篇论文——《编辑在稿件退修中的作用》<sup>[2]</sup>后,相继发表了《5种医学期刊中经济利益冲突问题的调查及分析》《妇产科工作者的科学责任》《论中华医学会系列杂志的集团化发展》等十几篇论文<sup>[3-11]</sup>。在这过程中,完成了对编辑职业从兴趣到感情的转变,心甘情愿地为科技期刊事业奉献时间和精力,而且逐渐产生了职业的自豪感,真正成为了科技期刊编辑队伍中的一名“志愿兵”<sup>[1]</sup>。

人们常说编辑是杂家,也正因为是杂家,才对编辑的学识和自身素质提出了更高的要求。我以为,医生依靠他们的知识和技术可以创造生命的奇迹,而编辑依靠他们的特质、品位和判断力可以建树和推进科学与人类的发展。在编辑舞台上,如何凭借职业的自由

度,完成从编辑匠到编辑家,从专业型人才到复合型人才(既精通编辑业务,又懂经营、善管理)的转变,是每一个职业编辑需要认真思考的。我钟情于编辑职业首先源于我对这一职业的热爱,更重要的是她给了我更大的空间和舞台,让我有更多的机会了解学科发展的最前沿,最大限度地发挥主观能动性,在推动学科发展、促进学术交流中发挥重要作用。

5年医学院校的教育背景和10年妇产科临床工作的经历,对我做好妇产科杂志的编辑有极大的帮助,而做编辑的十几年,又逐渐培养了我的科研思维方式,提高了我发现、思考和解决问题的能力,特别是增强了创造性地做好编辑工作的主动性和积极性。例如:针对一些科研单位和医院的医生苦于难觅科研选题和不会写论文的情况,1995—1996年,我在自己主办的杂志上组织了“如何撰写论文”的专题讲座,刊出相关文章10余篇;从2000年起,利用各种机会就“如何进行科研选题”“如何撰写医学论文”“妇产科论文中的常见问题”“如何审稿”“妇产科杂志审稿程序与投稿要求”等专题举办了数十场讲座,收到了很好的反响;通过与专家的广泛交流和自己对学科的把握,在杂志上积极组织重点号,开设新栏目,促进学术交流;努力发挥媒体的桥梁作用,积极为医疗单位和医药企业搭建合作共赢的平台;与专科学会合作,通过资源整合、优势互补,有效地推动了学科的发展;引领新入道的年轻编辑积极从事编辑学研究;等等。经过这十几年的努力,我已经从一个普通编辑成长为杂志的副总编,并荣幸地成为中国科技期刊编辑学会学术委员会的委员;参加了科协多个基金项目的工作。我所为之奉献的《中华妇产科杂志》在第3届国家期刊奖评比中获百种重点期刊奖;连续2年获得中国科协精品科技期刊工程项目B类资助;CJCR公布的各项评价指标均位于本领域前茅,在收录被引80次以上高影响力论文最多的88种医学期刊中名列第一<sup>[12]</sup>;在中华医学会系列期刊(117种)中,综合质量位于前5名。

作为职业医生,我走过了无悔的10年;作为职业编辑,我奉献和创造性地走过了值得骄傲的15年。我

很庆幸自己有这样的运气和经历!在当今改革和创新的年代,我们要不断地更新自己的意识,在总结前人经验的基础上勇于创新。创新,不仅需要学识和责任感,更需要的是对编辑工作的满腔热情与激情。一个满怀激情、倾心投入的编辑,他所从事的绝不仅仅是日复一日的重复劳动,而是通过工作中的观察、发现、思考和总结,将自己的触角延伸到科研、学术、医疗、期刊、教育、企业、商业等各个领域。这样的编辑所发挥的作用,将不仅是推动学科发展,而且也推动历史前进。

## 参考文献

- [1] 陈浩元. 在第4届中国科技期刊青年编辑学术研讨会上的发言[R]. 郑州:中国科技期刊编辑学会青年工作委员会,2005
- [2] 潘伟. 编辑在稿件退修中的作用[R]. 编辑出版工作研讨会论文集,1995:37-37
- [3] 潘伟,游苏宁. 中华妇产科杂志的审稿现状与对策[J]. 编辑学报,2002,14(1):29-31
- [4] 潘伟,游苏宁. 5种医学期刊中经济利益冲突问题的调查及分析[J]. 编辑学报,2002,14(3):195-197
- [5] 潘伟. 面向国际的中华妇产科杂志发展对策[J]. 中华妇产科杂志,2003,38(8):456-457
- [6] 潘伟. 5种妇产科学术期刊影响力的比较研究[J]. 编辑学报,2003,15(6):466-468
- [7] 潘伟,游苏宁. 科技期刊举办庆典活动所引发的思考[J]. 编辑学报,2004,16(2):125-126
- [8] 潘伟. 科技期刊评价指标刍议[R]. 第5届全国医药卫生期刊编辑出版学术会议资料汇编,2005
- [9] 潘伟. 妇产科工作者的科学责任[J]. 中国实用妇科与产科杂志,2006,22(8):561-562
- [10] 冯少玲,潘伟. 资源整合、优势互补:共同打造一流的妇产科学信息服务基地[N]. 中华医学信息导报,2006-07-12(16)
- [11] 潘伟,游苏宁. 论中华医学会系列杂志的集团化发展[J]. 编辑学报,2007,19(6):431-433
- [12] 接雅俐,汤先忻. 高影响力论文是名牌医学期刊的特征[J]. 编辑学报,2008,20(1):93-94

(2008-02-15 收稿;2008-02-29 修回)

## 浪淘沙·高校学报研究会20年题记

赵大良

浩浩大江边,  
云淡如烟。  
相约海口庆华年。  
规范开篇《十八讲》,  
口手相传。

翘首望南山,  
变换人间。  
冉冉旭日照征帆。  
精品名刊今看我,  
网络无边。